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bare gi små mengder kraftfôr ved siden av. Dette er
særlig aktuelt for hester med lavt aktivitetsnivå,
men det hender jo at løpshester i perioder ikke kan
trene for fullt på grunn av skader eller liknende.
Matglade hester som er flinke til å spise grovfôr,
bør kunne få fri tilgang uten risiko for overfôring.
Da kan grovfôr med mindre energi være løsningen,
sier Næsset.

Myter og meninger
– Mange er redde for høyt proteininnhold, som de
energirike fôrene ofte har. Senere års forskning har
vist at hester ikke er så ømfintlige for proteiner som
man før trodde. Det er karbohydratene hestene kan
reagere negativt på i for store mengder. Og tidlig
slått grovfôr, høstet inn under gode værforhold, er
stint av energi i form av karbohydrater, opplyser ha-
delendingen som har gjort karriere ut av fôring av
hest. Han avslutter med å avkrefte en seiglivet myte:

– Næringsverdien i høy synker ikke selv om det
lagres over vinteren, slik mange tror. Har man
”sterkt” høy, er næringsinnholdet akkurat det sam-
me etter noen måneders lagring, sier Jon Anders
Næsset.

Lars Nesheim er forsker ved Bioforsk med grovfôr
og kulturlandskap som fagområde. 

– Er det ditt inntrykk at differansen i næringsinnhold
i fjorårets- og årets grovfôr til hest er uvanlig stor?

– Fôring av hest er ikke mitt spesialfelt, men med
tanke på forholdene rundt innhøsting i år kontra i
fjor, vil jeg tro at dette kan være tilfelle, ja, sier Nes-
heim. Han understreker at det er viktig å være opp-
merksom på at vi skiller mellom ernæringsmessig
og hygienisk kvalitet på grovfôret. Det siste henspei-
ler på de «ytre» faktorene ved fôret.

– Selv i høy som i utgangspunktet er lagringstørt,
kan det utvikles mugg hvis det oppbevares på en
fuktig lagringsplass. I ensilert fôr kan vanninnholdet
være atskillig høyere. Til gjengjeld må det ikke
komme noe luft til under lagring, da er veien kort til
utvikling av mugg også i dette fôret, understreker
Nesheim, som er redaktør for Grovfornett.no, et
nettsted med fokus på grovfôr til hest og andre dyr.

Utseende er ikke alt
Hygieniske analyser av grovfôr kan påvise mikroor-
ganismer som bakterier, mugg og sopp.

En indikasjon på kvaliteten kan man få ved å se
og lukte på høyet:

– Høy skal lukte friskt og ikke støve. Fargen sier
noe om forholdene under innhøstingen. Fin grønnfar-
ge tyder på gunstig vær og rask tørking. Høy som blir
liggende ute i regn etter at det er slått får raskt en gu-
lere farge. Likevel kan man ikke sette noe likhetstegn
mellom farge og kvalitet eller næringsinnhold. Det
sikreste er derfor å analysere grovfôret, sier Nesheim. 

Når det gjelder ensilert fôr til hest, skal det ha en
svak syrlig aroma og på farge være lys gulaktig til gul-
grønn. Mørk, brunaktig farge på rundballefôret kan
være tegn på at temperaturen har vært for høy under
gjæringsprosessen, og er et dårlig tegn. Sur lukt kan
komme av høyt innhold av smørsyre eller eddiksyre,
som i sin tur kan føre til feilgjæring hvis pH i grass-
massen ikke senkes tilstrekkelig. Høy temperatur eller
pH kan øke risiko for oppblomstring av bakterier,
blant andre den fryktede botulisme-bakterien. 

Planer om grovfôr-prosjekt
– Mange hestefolk er forsiktige med å fôre nyslått

høy til sine hester, men velger heller å lagre det over
vinteren. Man synes hestene tåler høyet bedre etter
noen måneders lagring. Din kommentar?

– Lagring påvirker ikke næringsinnholdet, så jeg ser
ikke helt poenget i dette. Det hersker en del seiglivede
myter omkring fôring av hest. Som et apropos til det
kan jeg nevne at Bioforsk har søkt Forskningsrådet om
midler til et fireårig prosjekt på temaet grovfôr til hest.
Går søknaden gjennom, vil vi med forskningsprosjek-
tet sette søkelys på ulike typer grovfôr til hest. I den
sammenheng vil jeg tro vi får belyst hva som er myter
og hva som er sannheter når det kommer til fôring av
hest, sier forsker Lars Nesheim.

Frykt for botulisme
Jon Anders Næsset utdyper risikoen knyttet til fôr av
dårlig hygienisk kvalitet:

– Dårlig kvalitet med mye mugg kan gi hestene
nedsatt immunforsvar og kan i verste fall føre til
sykdommer som kolikk og forfangenhet, eller at
drektige hopper kaster fosteret. Man kan både lukte
og se når kvaliteten er dårlig. Mugg vokser som re-
gel fram som hvite kolonier, forklarer Næsset og
fortsetter:

– Mange kvier seg for bruk av ensilert fôr av frykt
for botulisme. Dette er en sjelden, men alvorlig li-
delse forårsaket av klostridiebakterier som produserer
giftstoffer. Denne bakterien finnes i jord og fordøyel-
seskanalen på dyr. Rester av døde dyr som kommer
inn i fôret ved høsting er den vanligste årsaken til at
denne bakterien utvikler seg, men veldig vått fôr med
innblanding av mye jord kan også gi gode vekstfor-
hold til bakterien, sier fôrspesialisten fra Jaren. Han
gir noen råd om hvordan man skal sikre sine hester
best mulig mot botulisme-bakterien:

– Unngå vått fôr
– Dersom man oppdager rester fra smågnagere, fugler,
katter eller andre større dyr i fôret, skal hele ballen
kastes. Dette er kun mulig å se dersom man åpner hele
ballen før utfôring. Våt ensilasje med mye innblan-
ding av jord kan også gi gunstige forhold for vekst av
denne bakterien og bør ikke benyttes. Faren for utvik-
ling av klostridiebakterier reduseres kraftig når tørr-
stoffinnholdet i fôret er over 50 %. Enkelte ensile-
ringsmidler er tilsatt stoffer som hemmer bakteriene,
men det er ingen garanti for helt å unngå problemet,
understreker Næsset, men legger raskt til:

– Man må likevel ikke glemme at botulisme fore-
kommer svært sjelden i forhold til hvor mange dyr
som spiser ensilert fôr, påpeker Jon Anders Næsset.

Hestens fordøyelsessystem er tilpasset et liv som grasseter. Om hesten ikke går på beite, treng-
er den grovfôr av god kvalitet for at fordøyelsen skal fungere. Foto: Nora Udjus Hanssen

Fôrbytte gav
formsvikt
Mange i hestemiljøet opplever at
hestene får løs avføring og blir tjuk-
ke i beina ved fôrskifte. Noen gang-
er mister hestene helt formen av å
bytte fôr, eller enda verre, blir alvor-
lig syke. Kolikk og forfangenhet kan
ha mange årsaker, og overfôring er
en av dem. Heldigvis ser det ikke ut
til at så mange hester har blitt al-
vorlig syke av fôrbytte så langt den-
ne høsten.

Verken Nils Ivar Dolvik ved Vete-
rinærhøgskolen eller Arne Holm ved
Bjerke dyrehospital har registrert
noen økning i antallet hester med
fordøyelsessykdommer som forfang-
enhet eller kolikk den senere tiden.
Tilfeller utenom disse to klinikkene
kan selvsagt ha forekommet.

Det rapporteres i hestemiljøet
om mange hester med mildere
symptomer, som forbigående he-
velser i beina og formsvikt i forbin-
delse med høstens bytte av grovfôr.

Steinar Hammersborg har fått
flott sving på den toppstammede 4-
årshoppa Be Dominant Deive (e
Pine Chip-Katinka Sund). De tre før-
ste startene i hans regi endte i en
annenplass og to seirer, før hoppa
var under pari og galopperte seg
bort som favoritt på Jarlsberg:

– Før starten på Jarlsberg hadde
vi skiftet fra fjorårets til årets grov-
fôr. Det slo negativt ut på formen til
Be Dominant Deive og noen av de
andre stallhestene. Hoppa ble rett
og slett urein i gangen. Det kan slå
ut sånn når fordøyelsessystemet på
hesten er i ulage, fastslår Steinar
Hammersborg, som kunne glede
seg over at den lekre hoppa var til-
bake i godt slag tre uker senere.
Denne gang var tydeligvis magen i
orden igjen. Det gav V65-seier på
solid rekordforbedring.

Hva påvirker fôrkvaliteten?
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Råd ved kjøp av høy 
 

 Ved kjøp av høy bør du forsikre deg om at høyet innehar den kvaliteten du er ute etter.  
 - Se deg ikke blind på grønn farge, og ta det ikke for gitt at høyet er fritt for mugg selv om 
    fôranalysen viser bra verdier for næringsinnhold.  

 Forlang å få se en fôranalyse av høyet før du gjør en avtale om kjøp.  
 - Det holder ikke om selger sier at høyet har en god kvalitet.  
 - Det er ikke urimelig å kreve at selger skal kunne vise dokumentasjon for at høyet innehar 
    den kvaliteten som blir foreskrevet.  
  - NB! Sjekk dato for analysen - ikke la deg lure av et gammelt analysebevis.  

 Sjekk spesielt tørrstoffinnholdet i høy.  
 - Det skal være minimum 82% - helst rundt 85%.  
  - Fuktigere høy innebærer stor risiko for mugg-/soppfare. 
   -kjøp av slikt høy kan ikke anbefales - selv ikke til en rimelig penge.  
  - Høy som er ekstra tørt er heller ikke ønskelig (over 88% tørrstoff). 
   -det kan trekke til seg fuktighet ved dårlig lagringsforhold og begynne å mugge. 
   -det støver lettere og kan gi problemer med luftveisinfeksjoner hos hest. 

 Se etter høy med høyest mulig energikonsentrasjon (FEh per kg tørrstoff). 
 - Jo mer energi høyet inneholder jo mindre kraftfôr trenger du å tilføre i fôrrasjonen.  
Vær likevel nøktern i forhold til ditt behov:  
 - Til hobbyhest er det ikke nødvendig med det mest energiholdige.  
 - Det er først og fremst hardt trenede hester, avlshopper og unghester som har behov for høy 
    i de beste energiklassene.  
 - Til unghester og avlshopper bør du også se etter et høy som har høyt proteininnhold. 

 Be om å få se høyet - eller få en nøytral person til å vurdere det før du kjøper.  
 - Merk spesielt hvordan høyet lukter, om det støver mye eller kjennes fuktig.  
 - Er det synlige tegn/lukt til mugg bør du ikke kjøpe høyet.  
 - Det er minst like viktig at høyet har en god hygienisk kvalitet som at næringsinnholdet er høyt.  
 - Grønn farge forteller at tørkeprosessen har vært rask og vellykket. 
  -en kan forvente at en større andel av vitaminene er blitt bevart. 
 - Grønn farge er likevel ingen garanti for et høyt næringsinnhold. 

 Kjøp ikke store mengder høy uten at du har velegnet lagringsplass.  
 - Fuktig lagring kan lett ødelegge høy som i utgangspunktet har en topp kvalitet. 

 Husk at hestehøy skal være strårikt heller enn bladrikt.  
 - En blanding av timotei og engsvingel med noe kløver er gunstig.  
 - Til unghester og avlshopper kan det være en fordel med ekstra kløverrikt høy. 
  -da er det normalt et høyere innhold av protein.  
 - Veldig fint høy egner seg ikke til hest. 
  -hester er avhengig av tilstrekkelig med struktur (fiber) i rasjonen for at  
   fordøyelsessystemet skal fungere optimalt. 

© Alle rettigheter tilhører Fôrkonsulenten. Kopiering og distribuering er ikke tillatt annet enn til undervisningformål med Fôrkonsulenten.
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Råd ved ensilering 
 
 
 

 Riktig høstetidspunkt 
 Slåmaskin med utstyr for stengelbehandling 
 Slåmaskinbredde tilpasset høsteutstyret 
 Unngå å ranke sammen flere strenger da mye gras i strengen gjør  
at innblanding av ensileringsmiddel blir dårligere og fortørkingen  
går seinere 

 Ingen vending av grasstrengen 
 Fortørking, hvis mulig til 60-70% TS 
 Tilsett ensileringsmiddel ut fra fortørking og andre forhold 
 Press harde, velformede baller 
 God plastkvalitet, lys plast 
 Kort tid fra pressing til innpakking, helst innen 2 timer 
 Tett innpakking 
 Minst 12 lag plast (14 lag hvis det er gammelt gras og/eller  
høyt TS-nivå) 

 Plassering på lagerplass straks etter innpakking, rundballer  
stables med enden ned 

 Beskyttelse mot skadedyr og vind 
 Jevnlig kontroll av lagerplass 
 Tetting av synlige hull 
 Brukes opp før ny sommervarme kommer (lagring over sommeren  
går sjelden bra) 

© Alle rettigheter tilhører Fôrkonsulenten. Kopiering og distribuering er ikke tillatt annet enn til undervisningformål med Fôrkonsulenten.



 
 

Analyser av grovfôr 
 
Fôrkonsulenten utfører ingen form for analyser av fôrvarer. Dette må gjøres på laboratorier. I 
Norge er det kun et laboratorium som utfører analyser av grovfôr på en slik måte at vi enkelt 
kan benytte det til beregning av hestens fôrplan. 
Siden mange etterspør hvor og hvordan slike analyser utføres har vi som en ekstraservice 
valgt og ta med noe informasjon fra Internettsidene til AnalyCen.  
Det tas ikke ansvar for at prisene er korrekte da AnalyCen kan endre disse uten at det fanges 
opp. Sjekk prisene på www.analycen.no, der kan også følgeskjemaer lastes ned. 
 
Fôrkonsulenten kan være behjelpelig med å tolke resultatene av en grovfôranalyse og veilede 
i bruken av forskjellige grovfôrpartier.  
 
 
 
Uttak av grovfôrprøver 
Det bør tas ut en representativ prøve av hver slått.  
 
ENSILERT FÔR: Bruk helst prøvebor. Ta prøvene i ei bøtte, bland godt og ta ut 0,5 - 1kg. 
Pakk i tett plastpose, send omgående (eller frys ned) og send mandag til onsdag. 
Ta ut 2 - 3 stikk per ball i 2 - 3 baller. Ta ut prøve både øverst og nederst i ballen.  
 
HØY: Ta ut en liten del av flere baller fra forskjellige steder i partiet og bland sammen. Send 
0,5-1 kg av den blandede prøven. Frysing er unødvendig. 
 
Husk å feste utfylt følgeseddel på prøven. Prøven pakkes i tett plastpose og sendes AnalyCen. 
Bruk gjerne svarsendingskonvolutten vår, hvis du ikke har svarsendings-konvolutt adresseres 
prøven til:  
 
AnalyCen AS 
Boks 3055 
1506 MOSS  
 
Analysesvar sendes ut med post, eventuelt også e-post. 

 



 
 

Prisliste for grovfôr 
Pr 01.06.07 – sjekk www.analycen.no for oppdateringer 
 
En standard bestemmelse av kvalitetsklasse  vil inneholde følgende analyser: 
Tørrstoff, protein, energi, NDF, + pH i surfôr/ensilage.  
Analysene kan utføres hjelp av NIR-teknikk eller ved vanlige kjemiske analyser. NIR 
er en rask og derved billig måte å analysere på, men kan bare brukes til analyse av 
surfôr, gras og høy fra vanlig eng med mindre enn 35 % kløver. For andre formidler 
må vi bruke kjemiske analysemetoder. Enkelte verdier, for eksempel fettinnhold i 
bygg, varierer så lite at det har liten hensikt å analysere. Isteden hentes verdien fra 
fôrtabellen.  
 
Hest 
 
Næringsinnhold         kr 280,- 
Tørrstoff, protein, energi, NDF, pH i surfôr/ensilage, bestemmelse av kvalitetsklasse 
 

Mineraler          kr 275,- 
Ca, P, Mg, Cu og Zn 
 

Hygienepakke for høy        kr 490,- 
Mugg, total antall bakterier, Aspergillus fumigatus og vannaktivitet 
 

Hygienepakke for surfôr       kr 540,- 
Mugg, gjær, coliforme bakterier 44oC, bacillussporer, Aspergillus fumigatus, pH, tørrstoff 
 

Hygienepakke for korn       kr 510,- 
Total antall bakterier, mugg/gjær, Aspergillus fumigatus, % endogent infiserte kjerner,  
% kjerner med lagringsflora, vannaktivitet 

 
 
  
Hakking          kr 40,- 
Kommer i tilegg 
 

Porto ved bruk av standard konvolutt     kr 55,- 
 
 
 
Alle priser er eks. moms 
 



Følgeseddel - grovfôr
Kunde: BRUK BLOKKBOKSTAVER
Navn:

Adresse: Postnummer og sted:

Telefon: Telefax: E-post:

Ønsker kopi av analysesvar til:  (Tinemedlemmer fyller bare ut feltet til høyre for kopi til rådgiver) Tine rådgiver:

Distr. Rådg.
Annen faktureringsadresse enn over:

Produsentnummer (må fylles ut): Slått nr.: Høstedato:

Fylke Herred Gård Dag Mnd. År

Fôrslag:
01. Gras 04. Rundballesurfôr 07. Ensilert grøntfôr 10. Luta halm
02. Høy 05. Friskt grøntfôr 08. Ubehandla halm 12. Maisensilage
03. Vanlig grassurfôr 06. Tørka grøntfôr 09. Ammon.beh.halm 13. Høyensilage

11. Annet fôr
Dyreslag:

Storfe Sau Geit Svin Hest Annet........................
                                                                                                            

Tilsetningsmidler (kryss av)
00. Ingen 06. Howden silovæske 10. Feedtech Silage II 16. Josilac 
01. Maursyre 07. Ensimax 12. FCN-Silage 2000 17. GrasAAT Eco
02. Kofa Plus 08. Biomax R 13. Kofasil Ultra 18. GrasAAT Lacto
04. GrasAAt Plus 09. Biomax E 15. Ensil 1 14. Andre

Artssammensetning, % (angi ca. % av de viktigste artene)
% % % % %

01. Timotei 07. Engkvein 13. Engrevhale 19. Havre 25. Andre korsbl.
02. Engsvingel 08. Strandrør 14. Andre grasarter 20. Bygg 26. Ugras
03. Hundegras 09. Rødsvingel 15. Rødkløver 21. Hvete 27. Mais
04. Bladfaks 10. Flerårig rai. 16. Alsikekløver 22. Rug
05. Engrapp 11. Westervoldsk rai 17. Hvitkløver 23. Fôrraps
06. Markrapp 12. Italiensk raigras 18. Andre belgvekster 24. Fôrmargkål

Prøvetakningsdato…………………………………………

Merkning:…………………………………..………………………………………………………..……

Analysepakker: Enkeltanalyser:
Drøvtyggere

NIR - tørrstoff, protein, NDF, energi, AAT, BPV, Etanol Ammonium
opptaksindeks, pH (gjelder surfôr) Vanninnhold/tørrstoff Aske
Kjemisk - tørrstoff, protein, NDF, in vitro, AAT, PBV, pH Råprotein Trevler
Kjemisk mais - som over inkl. stivelse Råfett
Mineraler (Ca, K, P, Mg og Na) Sukker
Anion-kation balanse Stivelse
Gjæringskvalitet (inkl. ammonium) NDF

Hest In vitro
Tørrstoff, protein, trevler, energi Mineraler (Ca, P, Mg, K) 
Mineraler (P, Ca, Mg, Cu, Zn)

…………………………                  ………………………………..…………………………………………
Dato Innsenders underskrift
Ved å fylle ut feltet for rådgiver, gis det samtykke i at analyseresultatene overføres til Tines grovfôrdatabase.

AnalyCen AS, Pb 3124, 1506 Moss, Tlf. grovfôr: 69 27 98 28, Fax 69 27 98 10, E-post: grovfor@analycen.no




